

法務部矯正署岩灣技能訓練所 111 年度第 2 季外部視察小組 會議紀錄

壹、時間：111 年 6 月 20 日(星期一)下午 2 時

貳、地點：行政大樓 2 樓會議室

參、主席：洪召集人婉莉

記錄：謝昆澄

肆、出席人員：

一、外部視察委員：

洪委員婉莉、張委員裕君、汪委員志明、林委員世坤。

二、本所人員：

柴秘書健生、柯科長清泰。

伍、主席(召集人)致詞：

本次會議召開正處疫情高峰時期，外部視察委員本次仍無法進入戒護區訪視，惟希望疫情能早日結束，下次能夠進入實地瞭解；各位委員本次將藉由該所總務科科長報告，就其報告說明事項，可作為撰寫報告時內容，委員是否另有提案，其建議將提供該所作為業務精進方向。

陸、報告本年度第 1 季外部視察委員提案事項回覆說明：

| 提案內容 | 本所說明 |
|----------------|---------------|
| 一、因疫情仍屬高峰，為避免造 | 一、本所事前蒐集收容人生活 |

| | |
|---|---|
| <p>成收容人染疫，外部委員無法實際至戒護區現場視察，是否可以透過定期召開之收容人生活檢討會，該會議由收容人提出的建議事項，引為下次外部視察會議的討論事項或參考資料。</p> | <p>檢討會提出次數較多且有實際需求事項，提供作為下次外部視察會議時視察項目參考。</p> |
|---|---|

柒、討論第2季「視察報告」：

案由1：工場內生活設施改善。

| 視察內容及處理情形 | 機關處理情形 |
|----------------------------------|---|
| <p>一、貴所對於行動不便及年長者，如何避免浴廁內滑倒？</p> | <p>一、本所收容年齡逾 50 歲年長者達 200 人以上，佔全所人數 25%以上。</p> <p>二、故本所行動不便及衰老、機能退化嚴重之年長者集中於第五工場，使其受較好之照顧，為避免該工場收容人在浴廁內洗澡、走動、拿取水桶時滑倒造成受傷，故在浴廁內加裝止滑墊。</p> <p>三、考量到其他工場也有此需要，故在全所各工場浴廁內統一增購加裝止滑墊。</p> |

案由2：行政大樓與戒護大樓間「風雨走廊工程」興建。

| 視察內容及處理情形 | 機關處理情形 |
|-----------|--------|
|-----------|--------|

| | |
|---|---|
| <p>一、貴所對於收容人外醫及法院借提、還押、解還進出戒護區之通道，如何避免曝曬雨淋？</p> | <p>一、本所位處山邊，常有早上出太陽，下午轉下雨之氣候變化。</p> <p>二、因本所行政大樓與戒護大樓間無遮蔽物，容易造成收容人外醫及法院借提、還押、解還進出時日晒雨淋。</p> <p>三、故為改善此情形，本所積極向上級爭取新台幣 1,937,000 元，計畫於 111 年度建置完成，可有效改善收容人進出免受日晒雨淋之情況。</p> |
|---|---|

案由 3：了解收容人膳食之改善。

| 視察內容及處理情形 | 機關處理情形 |
|--|--|
| <p>一、貴所收容人於膳食會議上反映，希望早餐時增加吃饅頭次數，比較有飽足感，貴所做何改善？</p> | <p>一、收容人於膳食會議上提出本所能多提供饅頭作為早餐，比較容易有飽足感。</p> <p>二、在饅頭製作上，本所目前購置蒸爐及攪拌製麵饅頭機來增加所內製作饅頭的口感，並提供四種口味的饅頭：白饅頭、可可饅頭、枸杞饅頭、地瓜饅頭。</p> <p>三、因考量饅頭食用上的乾硬，本所會搭配紅茶、麥茶、豆漿來輪流替換，增加收容人食用時有新鮮感。</p> |

捌、會議事項發言：

一、洪召集人婉莉：

簡報中有看到止滑墊安裝於浴廁外，浴廁出入口落差看來似乎有點高，所方可否考慮比照改善病舍階梯的方式重新規劃。

貴所於早餐供應上改善收容人飲食有看到用心，特別是早餐饅頭的口感、口味力求改進，款式也多變化，值得肯定。

二、汪委員志明：

關於行動不便及年長收容人，裝設止滑墊避免浴廁內滑倒，這點肯定所方有做預防性處理，然止滑墊看起來較缺乏支撐牢固的安全設計，可否在止滑墊周圍再加裝穩定且牢靠的固定物。

三、張委員裕君：

浴廁止滑墊看起來十分堅硬，如果被收容人拿來磨尖用於打架時之武器不無可能，本部份戒護安全上不可不防。

四、林委員世坤：

前面大家討論的浴廁止滑墊，我個人有一個發想，可以拿繩索或是塑膠束帶將止滑墊連結繫緊綁實，除了可防止滑墊滑動，也可用於防止收容人拿來當作武器攻擊之用。

五、總務科長回復：

各位委員之意見，本科都會列入止滑墊改善時參考，以避免發

生意外及戒護事故。

關於收容人 3 餐伙食，本所會持續變化菜色及滿足收容人需求，以改進收容人飲食。

玖、臨時動議：

一、洪召集人婉莉：

現在 Omicron 疫情持續肆虐，貴所有沒有較為具體作法，可以提出來供外部視察委員瞭解，目前貴所防疫方式及機關內染疫情況。

另外案由 2 所提風雨走廊工程，在興建時，務必注意建物是否符合建築法規，特別高度限制及請領執照問題。

秘書回覆：

目前本所疫情處置作法，皆依中央疫情指揮中心、法務部及矯正署相關防疫規定落實執行，機關內衛生科備有足夠的快篩劑，凡收容人身體出現異狀者，即採檢快篩，確診者會直接隔離仁舍(本所防疫隔離專區)，進行隔離 7 天；仁舍執勤同仁著全套防護衣及 24hr 配戴口罩，因於夏季酷熱天氣值勤，工作上非常辛勞。

目前所內各工場及小單位只要有 1 人確診，便會全單位不開封，確實做好確診者隔離，上述有染疫單位未染疫者均不開封於原舍房隔離觀察，以避免更嚴重的群聚感染。

至於風雨走廊之建築執照及高度，本所總務科之前亦有請設計師評估規劃過，以符合相關法規規範。

壹拾、散會：111年6月20日下午2時39分。

111 年度第 2 季外部視察小組會議照片

